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До одних з найбільш поширених безалкогольних напоїв у світі відносяться кава і чай. Останній вважається другим напоєм (після води) за рівнем споживання у світі [1, 2].
Базуючись на статистичних даних ООН впродовж 1993 – 2020 років, на ринку чаю лідируючі позиції займають наступні країни: Китай, Індія, Кенія (табл.1). У десятку топ-виробників ввійшла за останнє десятиліття Турція. Так, в 2013 році в даній країні виготовили 225 000 тонн чайного листа [3].
Таблиця 1
Перелік сучасних провідних країн світу, які виготовляють чай
	№
	2015
	2020 р.

	
	Країна
	Тонн
	Країна
	Тонн

	1
	Китай 
	1000 130 
	Китай
	2 000000

	2
	Індія 
	900 094 
	Індія
	1 200000

	3
	Кенія 
	303 308 
	Кенія
	432 400

	4
	Шрі-Ланка 
	295 830 
	Шрі-Ланка
	340 230

	5
	Турція 
	174 932 
	В’єтнам
	214 300

	6
	Індонезія 
	157 388 
	Турція
	212 400

	7
	В’єтнам 
	116 780 
	Іран
	160 000

	8
	Японія 
	88 900 
	Індонезія 
	148 100

	9
	Іран 
	83 990 
	Аргентина
	105 000

	10
	Аргентина 
	69 924 
	Японія
	84 000



Упродовж історії людства чай класифікували різними способами, при чому неодноразово стандарти змінювалися [4].
Мета – забезпечити чітку основу для експорту, торгівлі, науки, об’єднуючи чай з подібними якостями. У Китаї чай розподіляють на шість категорій залежно від ступеня ферментації: зелений, білий, жовтий, чорний, темний та чай Улун [5].
Японська система класифікує чай на чотири групи: неферментований, напівферментований, ферментований та Fermented Tea (після нагрівання ферментований) [6].
Виходячи з вищенаведеного, в наших підручниках надана застаріла інформація. В Україні зустрічається переважно класифікація чаю згідно ще пострадянських норм та бази даних [7, 8]. 
Аналізуючи матеріали підручників та інтернет-ресурсів стає зрозуміло, що дане питання складне й непросте. На сьогоднішній день існує досить багато різних аспектів та факторів, які слід враховувати, зокрема, місце зростання чаю, його походження, тип рослини та спосіб обробки, сезон збирання, стадію окислення (процес ферментації), ґатунок.
Нижче наведена класифікація майже не стосується китайських та японських чаїв. Запроваджена європейцями. Класифікація здебільшого застосовується для цейлонських, індійських, африканських, індокитайських чаїв. Вона базується на характеристиці листа, залежить від його обробки. Розрізняють: цільнолистий та тіпсовий чай. Тіпсові чаї можуть маркуватися довгими абревіатурами: наприклад, GFOP, SFTGFOP. Загальне маркування чаю з додаванням чайних бруньок, що не розпустилися (тіпсів (англ. tips)) – T (Tippy). 
Оранж пеко, пеко, синонім – байховий чай. Міжнародне маркування – OP (Orange Pekoe), P (Pekoe). Чай з наймолодшого листя (як правило, перших двох листків), іноді з додаванням бруньок – тіпсів. Базовий ґатунок листового чаю.
Довголисті чаї (англ. Long-leaf) виготовляються з великого, не дуже старого листя. Сушонг (Souchong) – чай з нижнього, найстарішого листя.
До останнього різновиду належить чай з ламаного або різаного листя. Ламане листя може бути відходом листового виробництва або спеціально подрібнюватись (різатись). Даний напій відрізняється більш високою екстрактивністю, тобто він заварюється швидше, а настій виходить міцнішим і терпкішим. Водночас має гірший аромат і менш тонкий смак. Класифікація ламаного чаю аналогічна класифікації листових; міжнародне маркування утворюється додаванням букви B (Broken) до абревіатури назви ґатунку чаю, наприклад, BOP (Broken Orange Pekoe) [9].
Розібратися у всьому цьому досить складно, та все ж розроблена складна міжнародна класифікація чаю дозволяє орієнтуватися в сортах і різновидах чаю [10].
Класифікація чаю використовується експертами для маркування чаю. Позначається англійськими термінами або скороченнями за першими літерами слів. Маркування може істотно відрізнятися за дуже багатьох причин. Незнання цих символів призводить до інформаційної фальсифікації покупців. Таку різницю, може визначити тільки експерт високого класу, і таких в нашій країні небагато. 
Крім того на вітчизняному ринку реалізується чай, що одержують шляхом купажування нефасованого чорного та зеленого чаю різного походження. Разом з тим законодавча база в нашій країні потребує перегляду багатьох аспектів, що стосуються продуктів харчування.
Висновок. Відсутність єдиної системи класифікації чаю в світі, може призводити до фальсифікації продукту на різних рівнях. Не існує міжнародних офіційних стандартів на уніфіковану класифікацію. Надані лише ті категорії та стандарти, які реєструються на чайних біржах. Слід враховувати, що в різних країнах позначення можуть відрізнятися. 
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